

# 綜合回應(二)： 從實務面思考廣設高中大學之訴求

秦夢羣

## 一、前言

台灣在進入1990年代後，教育改革的呼聲此起彼落。民間教育團體所提出的各項建議中，廣設高中大學的訴求無疑極具爭論性；各界出現兩極化的意見，大有壁壘分明之勢。

縱觀正反雙方的看法，可了解其爭辯的焦點有以下三點：

1. 反對廣設高中大學的人認為如此破壞了「因材施教」的原則。他們指出並非所有人適合以普通教育為主體的高中，因此忽略高職等職業學校的存在，對國家未來人力的培育會產生損害。對以上論點，正方答稱的能力在本質上是無法分類的，真正的因材施教是配合學生的需求，提供其適當的環境加以發展；因此主張高中階段不應只分高中與高職兩職，而應增設不同取向，不同課程規劃的學校。
2. 反對者認為廣設高中大學會提高社會成本，且國家資源有限，不能任憑學生在學校以嘗試錯誤的方式尋找其興趣與方向。正方則主張設普通過中的投資遠比職業學校省得多，且即使畢業後選擇就業，也可接受短期職業訓練，認為其生產力絕不比高職學生差。
3. 反對者認為廣設高中大學會使得更多人盲目追求文憑，而使得升學競爭更加激烈。正方則辯稱必須打破文憑的限量發行，才能使其價值回歸市場的自由評價。廣設高中大學可以改正過度重視文憑的弊病。

1996.1  
4卷1期  
教育研究資  
頁29~33

## 二、傳統大學數額不宜再擴張

由以上正反雙方的爭辯中，可看出其焦點乃在廣設高中大學是否可提升教育素質的課題上。文憑主義與升學主義如夢魘般的困擾教育工作者多年，如何以修訂學制的方法加以解決，向來為各界所關注的問題。基於延緩分流與給予學生更多選擇機會的理念，筆者認為廣設高中確實有其必要性，但在大學部份則必須在技術上做適度的變化。

按照教育部所公佈的教育統計，1993-1994學年度的國中畢業生就學機會率男生為107.09%，女生為104.985%，平均為106.60%。換言之，高中、高職（含補校與延教班）、五專一年級所提供的入學數總額，已大於應屆國中畢業生的總數。然而升學競爭卻未有稍減之趨勢。究其原因，乃在家長迷信明星學校與大學之門仍未完全開放之故。因此，目前廣設高中的重點乃在調整普通學校與職業學校的比例，在總入學人數並不需增加。

廣設高中的成效必須與調整大學入學人數的動作配合，否則衆多的高中生升學無門，自然使得升學競爭更加激烈。不過，在廣設大學的番略與技術上必須有所調整。筆者認現行傳統式四年制的大學數額不應再過度增加，而應以成人教育體系擴張之方式，以達到教育改革的目的。

如此主張，原因乃在高等教育乃是選擇性的教育，並非人人適合就讀；況且傳統大學體制僵固，未能符合各種背景申請人的需求。如果盲目擴張，可能會產生以下問題：

1. 競考明星學校，升學主義依舊猖行：台灣近年來高學歷，人口增加，失業問題頻頻亮起紅燈。在人浮於事的就業市場，文憑往往成為申請的基本條件。如果傳統大學擴張至所有申請者比可獲准就讀的地步，則競考明星學校之風必定更加猖獗。即以1993年的各級高等教育入學考試的情況而論，放棄已考上志願較後學校而重考的學校已不在少數。當年大學日間部55,328人，大學夜間部為12,215人，三專日夜聯考為3,345人，技術學院四年暨二專日間部聯招為40,067人，總共為110,955人。然而如果僅以大學日間部的報考總數126,126人來計算，當年不足額僅為15,171人，但非應屆的報考人數卻高達51,850人。換言之，有三萬多人放棄已考上之學校而捲土重來，其動機無非是競考明星學校，以求未來就業更加順利。此種情況在東鄰日本也頗為類似。如果公私立大學加在一起，已能滿足所

有入學者的需求，但升都等名大學者不乏其人學」的競爭提升至「考益。長久以來，由於學望子女進入明星學校。此反而因競考名校而更助2. 高學費政策，影響教育成為名校更需投入大量場的態勢。由於競爭激從學費的角度來看，則不能以公家之力興辦所多人進入大學就讀，設的前題下，學生必須負必定令社經地位較低者此情況如在美國即已深之學校，其學費與其他國如果採行類似制度，高，必遭受預算的限制在實行行之前必須加以3. 資源瓜分，平均施教品未提供所有申請者就讀之資原可能會因瓜分者年為例，當年大學生占幅度不算不大。然而由支出之比例來看，1986出資源未隨學生數增加者認為可藉著私人大量其限度，為求支出收益一為增加招生人數。前者則使得資源瓜分而隨以隨時汰換，以及師資每為爭取資源而擠破頭

有入學者的需求，但升學競爭依舊激烈，投考多次希望能進入東京、京都等名大學者不乏其人。我國如果擴張傳統大學，可能僅是將「考上大學」的競爭提升至「考入名校」的層次，對於消除升學主義並未有所助益。長久以來，由於學校水準不一和地區分配不均的原因，家長每每渴望子女進入明星學校。此種心態並不會隨著傳統大學的擴張而有所改變，反而因競考名校而更助長文憑主義。

2.高學費政策，影響教育機會均等：傳統大學的辦學成本極為高昂，如要成為名校更需投入大量成本。如果完全擴張傳統大學，則會形成自由市場的態勢。由於競爭激烈，優勝劣敗的結果可促使各校更加努力。然而從學費的角度來看，則高學費的時代必將隨之來臨。此因國家資源有限，不能以公家之力興辦所有大學，私人興學必是勢不可擋。加上為容納更多人進入大學就讀，設備、師資之花費必是扶搖直上。在「使用者付費」的前提下，學生必須負擔比現今更多的成本。如此一來，學費數額之高必定令社經地位較低者受到傷害，而使教育機會均等的理想大打折扣。此情況如在美國即已深受部份教育學者的批評，即使是州立之公家資助之學校，其學費與其他生活費之高，已令許多學生必須靠貸款度日。我國如果採行類似制度，雖可藉獎助學金的方法予以舒緩（但其金額若太高，必遭受預算的限制），但基本上仍對社經地位較低之學生產生傷害，在實行之前必須加以考慮。

3.資源瓜分，平均施教品質低落：我國目前原則上實施的為英才教育，並未提供所有申請者就讀的機會。將來如果擴張傳統大學之數額，則有限之資源可能會因瓜分者衆，而形成學生單位成本降低的現象。即以1986年為例，當年大學生占人口之比例為4分之9.47，1993年則增至13.62%，幅度不算不大。然而由公私立大學及獨立學校教育經費總額占所有教育支出之比例來看，1986年為13.58%，1993年為15.84%，兩相比較之下可看出資源未隨學生數增加的比例而成長。未來擴張傳統大學之數額，贊成者認為可藉著私人大量投資來解決資源被瓜分的問題。但是私人投資有其限度，為求支出收益之平衡，只能循兩個途徑解決：一為提高學費，一為增加招生人數。前者已如前述，必定打擊社經地位較低之家庭，後者則使得資源瓜分而降低施教之品質，其中包括班級人數過多，設備難以隨時汰換，以及師資水準降低等。凡此種種，皆使得大學的行政者每每為爭取資源而擠破頭，個別學生所享受的資源必定相對減少。

### 三、空中大學可再增設

過度擴張傳統大學既有以上之後遺症，就必須另行尋找解決方案。近年來，歐美各先進國家基於高等教育普遍化與終身教育的理想，無不盡力推展成人教育，以補傳統大學之不足。我國自1970年代中期開辦專科補校與空中大學以來，1993-1994學年度入學人數已有65,279人，若與當年大學生人數285,982比較，約為其四分之一。其中空中大學之學生僅有28,997人，且部份為非修讀學位的選讀生，未來擴展的空間還極大。因此筆者認為與其漫無目標增設傳統大學，不如創建可提供大學文憑的地區性空中大學，以滿足希望就讀於高等教育學生的要求。此法可有以下三個優點：

1. 學制較具彈性：由於授課方式與一般大學不同，可以滿足具有特殊背景學生的需求。此外，因為地域所造成的教學水準差距也可明顯縮減。一位高中畢業生可以選擇先就業，等確定專業之性向後回到空大讀書。目前的傳統大學限於體制，往往對非應屆考生不利，遂使社會上瀰漫一股先考上再就業的風氣。空大等機構的設立，可提供考生隨時進修的機會，就學年限與課程上的限制也較少。學生可視自我的狀況分段逐年取得學位，不但能將所應用於工作中，在生涯規劃上也較具彈性。
2. 機會成本較低：大學教育的目標之一即在為國培養各界專業人才，如果所培養之學生對未來就業無所適從，即形成資源的浪費。如前所述，一味擴張傳統大學，僅能做到衆人皆入學的地步，但其中必定不乏抱著嘗試錯誤心理的學生，等到發現不適合為時已晚。修習空大等成人教育機構者多半已有工作，較知其未來的需求。即使完全開放，也較能節省機會成本，提供未能進入傳統大學者的就學機會。
3. 經營成本較低：由於教學型態的不同，空大等成人教育機構在校園、設備、師資等項的需求成本較低。當然，它也許無法提供如傳統大學般的校園生活，但對某些具有特殊背景之學生而言，卻是唯一的選擇。由於經營成本較低，政府才能夠廣設地區性空中大學而不採取高學費政策。如此，整個教育支出也不會因規模擴張而發生財政上的危機。至於有人認為空大文憑可較不值錢的問題，則必須留待市場去決定或詮釋其價值。只要強化空大的教學績效，控制學生之品質，其畢業生的水準未必比傳統明星大學的要差，甚而更能符合社會的需求。

廣設高中大學的用意  
正確的實施策略，則可能會  
如果一味報著創設傳統之大  
高等教育機構如空中大學  
雇實務上的可行性。做一  
下來做實務上之規劃，這

教育部（民83），中華民國  
教育部（民84），中華民國  
教育部（民84），中華民國  
育部

秦夢羣，現任政治大學

## 四、結語

廣設高中大學的用意乃在維護國民受教之機會與打擊升學主義，但若無正確的實施策略，則可能會適得其反。其成功之關鍵乃在增設大學之部份，如果一味報著創設傳統之大學，則在資源的獲得上必遭受困難。非傳統式的高等教育機構如空中大學，實可考慮做為廣設大學的主要對象。改革必須兼顧實務上的可行性。做一個理想家或許可以得到一時之美名，但對教育問題下來做實務上之規劃，這樣才能拉近距離，找到最佳的改革策略。

## 參考文獻

- 教育部（民83），中華民國教育統計，台北：教育部  
教育部（民84），中華民國教育統計，台北：教育部  
教育部（民84），中華民國教育報告書—邁向21世紀的教育遠景，台北：教育部

秦夢羣，現任政治大學教育系所教授